
DISKRÉTNÍ MATEMATIKA (NDMI002)
Domácí úkol 4

P°íklad 1. V politické stran¥ která má 60 £len· cht¥jí zvolit p°edsedu, t°i místop°edsedy a p¥t
druhých místop°edsed·. S tím, ºe kaºdý £len m·ºe zastávat pouze jednu funkci a posty místop°ed-
sed· jsou nerozli²itelné. Kolika zp·soby lze takovou volbu provést? Výsledek není t°eba na konci
vy£íslovat.

[2 bod]

P°íklad 2. Podívejme se v Pascalov¥ trojúhelníku na jednotlivé poloºky °ádku jako na �cifry�
jakéhosi £ísla Pn v desítkové soustav¥ � pro n = 2 to je 121, pro n = 3 to je 1331, pro n = 4 to je
16051. (Ten poslední p°ípad je asi netriviální, získáme ho následovn¥:

(
5
0

)
· 100 +

(
5
1

)
· 101 +

(
5
2

)
·

102 +
(
5
3

)
· 103 +

(
5
4

)
· 104 +

(
5
5

)
· 105.)

V²imnuli jste si, ºe P2 = 121 = 112, P3 = 1331 = 113 a tak dále? Dokaºte to obecn¥, tzn.
Pn = 11n.

[2 body]

P°íklad 3. Op¥t Pascal·v trojúhelník. Podívejme se tentokrát na p-tý °ádek pro p prvo£íslo.
V²imnuli jste si, ºe v²echny prvky tohoto °ádku (aº na krajní jedni£ky) jsou násobky toho prvo-
£ísla? (Nap°íklad pro p = 3 to je 3, 3, pro p = 7 to je 7, 21, 35, 35, 21, 7.) Dokaºte, ºe to platí pro
libovolné prvo£íslo p.

[1 bod]

P°íklad 4. Bu¤ p prvo£íslo a n p°irozené £íslo. Dokaºte, ºe
(
n
p

)
je d¥litelné p práv¥ kdyº bn/pc

je d¥litelné p.
[2 body]

P°íklad 5. Spo£ítejte, kolik je uspo°ádaných dvojic (A,B) takových, ºe A ⊆ B ⊆ {1, . . . , n}.
[1 bod]

email: elias@kam.mff.cuni.cz, url: http://kam.mff.cuni.cz/~elias/1314/dm/.
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